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ИЗМЕНЕНИЯ в Положение

о Поволжской открытой олимпиаде школьников «Будущее медицины»

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации №1563 от 10 декабря 2014 г. в п. 3.17 Положения о Поволжской открытой олимпиады школьников «Будущее медицины» вносятся следующие изменения:

«…Количество победителей и призеров первого (отборочного) этапа не должно превышать 45% от общего фактического числа участников первого (отборочного) этапа; количество победителей второго (заключительного) этапа не должно превышать 8% от общего фактического числа участников второго (заключительного)  этапа, общее количество победителей и призеров второго (заключительного) этапа не должно превышать 25% от общего фактического числа участников второго (заключительного) этапа».
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ИЗМЕНЕНИЯ

В РЕГЛАМЕНТЕ ПоволжскОЙ  открытОЙ  олимпиадЫ школьников 

«Будущее медицины» в 2015 г.

В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации №1563 от 10 декабря 2014 г. в регламент Поволжской открытой олимпиады школьников «Будущее медицины» вносятся следующие изменения:

«количество победителей и призеров первого (отборочного) этапа не должно превышать 45% от общего фактического числа участников первого (отборочного) этапа»;

«количество победителей второго (заключительного) этапа не должно превышать 8% от общего фактического числа участников второго (заключительного)  этапа, общее количество победителей и призеров второго (заключительного) этапа не должно превышать 25% от общего фактического числа участников второго (заключительного) этапа».
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