Организаторы конференции:
Общественная организация «Самарская областная ассоциация врачей»
Министерство здравоохранения Самарской области
Самарский государственный медицинский университет
    ГБУЗ СО «Самарская областная клиническая больница им. В.Д. Середавина»
Общественная организация «Ассоциация неврологов и нейрохирургов Самарской области»
Технический организатор: ООО «Майс Партнер»

Вторая межрегиональная Поволжская научно-практическая
ОНЛАЙН конференция
«Современные аспекты проблемы рассеянного склероза»
5 июня 2021 года
 Онлайн трансляция
Ресурс трансляции: https://stream.micepartner.ru/
Регистрация участников по ссылке:
https://order.micepartner.ru/scleros0506/
Модераторы конференции:
Повереннова Ирина Евгеньевна - д.м.н., профессор, заведующая кафедрой неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России
Андрофагина Ольга Владимировна – к.м.н., руководитель Регионального сосудистого центра ГБУЗ «Самарская областная клиническая больница им. В.Д. Середавина, главный внештатный специалист министерства здравоохранения Самарской области по неврологии

Научная программа
В программе указано Самарское время!

10.15-11.00 Подключение участников.
11.00-11.10 Приветствие участников конференции. Вступительное слово.
Повереннова Ирина Евгеньевна - д.м.н., профессор, заведующая кафедрой неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России
Андрофагина Ольга Владимировна – к.м.н., руководитель Регионального сосудистого центра ГБУЗ «Самарская областная клиническая больница им. В.Д. Середавина», главный внештатный специалист министерства здравоохранения Самарской области по неврологии.

11.10-11.30  Пандемия COVID-19 и терапия, изменяющая течение рассеянного склероза.
Хивинцева Елена Викторовна – к.м.н., доцент, доцент кафедры неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России (Самара)
 
11.30-11.50  Роль инструментальных методов исследования в прогнозировании течения рассеянного склероза.
Захаров Александр Владимирович – к.м.н., доцент, доцент кафедры неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России (Самара)
 
11.50-12.10 Эволюция лекарственного обеспечения пациентов с рассеянным склерозом.
Власов Ян Владимирович – д.м.н., доцент, профессор кафедры неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России, директор Общероссийской общественной организации инвалидов – больных рассеянным склерозом (ООИБРС), вице-президент РОКИРС (Самара)

12.10-12.30 Нерешенные вопросы диагностики и терапии заболеваний спектра оптиконевромиелита (ЗСОНМ).
Тотолян Наталья Агафоновна - д.м.н., профессор, профессор кафедры неврологии и нейрохирургии Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова (Санкт-Петербург)

12.30-12.45 Ответы на вопросы из чата.

12.45-13.00 Перерыв.

13.00-13.20 Анти В-клеточная терапия рецидивирующих форм рассеянного склероза.
Вельмейкин Сергей Борисович – заведующий неврологическим отделением ГБУЗ «Областная клиническая больница», главный невролог Минздрава Оренбургской области (Оренбург)

13.20-13.40 Опыт практического применения препарата Окревус в лечении пациентов с рассеянным склерозом.
Баранова Ольга Михайловна – врач-невролог неврологического отделения ГБУЗ «Самарская областная клиническая больница им. В.Д. Середавина» (Самара)

13.40-14.00 Фокус на ВПРС- пришло время таргетной терапии.  Данный доклад подготовлен при поддержке компании «Новартис», не аккредитован в Совете НМО.
Нилов Алексей Иванович - руководитель Центра рассеянного склероза ГБУЗ «Самарская областная клиническая больница им. В.Д. Середавина», врач-невролог (Самара)

14.00-14.20 Терапия высокоактивного рассеянного склероза. Эффективность и безопасность препарата. Тизабри в реальной клинической практике. Данный доклад подготовлен при поддержке компании Janssen, фармацевтическое подразделение ООО «Джонсон&Джонсон», не аккредитован в Совете НМО.
Курапов Михаил Александрович – врач-невролог консультативной поликлиники ГБУЗ «Самарская областная клиническая больница им. В.Д. Середавина» (Самара)

[bookmark: _GoBack]14.20-14.40 Как замедлить течение ВПРС - влияние на обострения и прогрессирование инвалидизации. Данный доклад подготовлен при поддержке компании «Новартис», не аккредитован в Совете НМО.
Прахова Лидия Николаевна – д.м.н., врач невролог высшей категории Клиники Института Мозга Человека РАН, член экспертного совета РОКИРС/RUCTRIMS (Санкт-Петербург)  

14.40-15.00 Новые аспекты ведения больных миастенией гравис.
Романова Татьяна Валентиновна – д.м.н., доцент, профессор кафедры неврологии и нейрохирургии ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Минздрава России (Самара)
 
15.00-15.15 Ответы на вопросы из чата. Дискуссия. 

15.15 Заключительное слово. Завершение трансляции.

