В 2025-2026 учебном году прием на целевое обучение по программам ординатуры осуществляется на Единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» https://trudvsem.ru

ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России (далее – СамГМУ) принимает на целевое обучение в 2025-2026 учебном году согласно установленной Квоте приема на целевое обучение по программам ординатуры за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета https://samsmu.ru/entrants/intership/target/
Заказчики целевого обучения в соответствии с квотами целевого приема формируют предложения о заключении целевых договоров на ЕЦП «Работа в России» не позднее 10 июня 2025 года. Ознакомиться с предложениями заказчиков для заключения договоров о целевом обучении по программам ординатуры поступающие могут после их опубликования на ЕЦП «Работа в России».
	В период приемной кампании 2025 года по программам ординатуры, но не ранее 1 июля 2025 года, у вас будет возможность после выбора подходящего предложения заказчиков на ЕЦП «Работа в России» подать заявку на заключение договора о целевом обучении (далее – заявка) с приложением: 
- согласия на обработку персональных данных; 
- документов, подтверждающих соответствие гражданина требованиям, предъявляемым к гражданам, с которыми заключается договор о целевом обучении.
Заявки подаются в СамГМУ только на бумажном носителе!
/форма заявки  для заказчика – министерства здравоохранения Самарской области представлена на нашем сайте отдельным файлом, для остальных заказчиков необходимо указать их наименование/
ВАЖНО! Воспользоваться предложениями Заказчиков могут граждане Российской Федерации независимо от места регистрации по месту жительства.
Для этого необходимо:
! Выбрать нужное предложение Заказчика на ЕЦП «Работа в России».
! Начиная с 1 июля 2025 года подать заявление на прием в рамках квот целевого приема в СамГМУ и заявку с номером предложения Заказчика.
! Гражданин может поступать на целевое обучение в пределах квоты по программам ординатуры только в один вуз и на одну образовательную программу!
! После зачисления в СамГМУ (приказ о зачислении публикуется 19 августа 2025 года на сайте  https://samsmu.ru/entrants/intership/ratings/ , но не позднее 1 сентября 2025 года гражданину необходимо заключить с Заказчиком договор о целевом обучении на бумажном носителе.
! После заключения договора о целевом обучении гражданин должен не позднее 10 рабочих дней предоставить в ИПО СамГМУ (г. Самара, ул. Чапаевская, 89, кабинет 507) копию договора.





[bookmark: _GoBack]











































ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ:

Где можно подать заявку на целевое обучение?

В период приемной кампании 2025 года поступающие на целевое обучение по программам ординатуры самостоятельно подают заявку на целевое обучение и представляют документы в приемную комиссию СамГМУ только на бумажном носителе с указанием номера предложения заказчика.
 
Можно ли ознакомиться с предложениями Заказчиков?

Ознакомиться с предложениями заказчиков кандидаты на поступление смогут после их опубликования когда предложения пройдут модерацию (проверку) на платформе «Работа России».
 
Когда можно подать заявку на целевое обучение в СамГМУ?

Заявку на целевое обучение поступающий подает в период приемной кампании:
по программам ординатуры: с 1 июля по 11 августа.
 
Влияет ли прописка на поступление на целевое обучение?

В 2025 году требования о постоянной регистрации по месту жительства (прописка) не установлено и не влияет на конкурсный отбор кандидатов на целевое обучение

Какие документы необходимо подать для Заявления на целевое обучение?

Перечень документов размещен на сайте ____

Кто может участвовать в конкурсном отборе на целевое обучение в рамках целевой квоты Заказчиков в СамГМУ?

В конкурсном отборе на целевое обучение может принять участие гражданин Российской Федерации без предъявления требований к месту регистрации по месту жительства.

До какого числа заключается договор на целевое обучение?

Заключение целевого договора с заказчиком осуществляется до начала учебного года (до 1 сентября текущего года) по итогам прохождения конкурса в СамГМУ и зачисления гражданина в число ординраторов по целевой подготовке.
