Регламент проведения
Поволжской открытой олимпиады школьников «Будущее медицины»
Информация о проведении олимпиады должна появиться на сайтах вузов не позднее 13 апреля. На сайте размещается «общее объявление», «Положение об олимпиаде».
«Положение об олимпиаде» утверждается на заседании Ученого совета вуза.
Регистрация участников олимпиады  проводится согласно «Регистрационного    листа  участника» (см. Приложение №3). База данных создается в Access (ответственный – КГМУ). 
Олимпиада проводится в два этапа,  по следующим общеобразовательным предметам: химии и биологии.

·       Первый этап олимпиады проводится по тестам, которые  включают  50 заданий по каждому предмету. Тестовые задания разрабатываются отдельно для 9-11 классов, по 3 варианта заданий. Тестовые задания разрабатывает Казанский ГМУ. Для решения заданий отводится по 2 часа на каждый предмет. Каждый тестовый ответ оценивается в 1 балл. Максимальная сумма баллов по предмету составляет 50 баллов.  К участию во 2 туре допускаются участники, набравшие по предмету 25 баллов и выше. Работы шифруются, проверяются. Оформляется общая ведомость, которую подписывают не менее 2 членов жюри олимпиады.
Региональные результаты 1 этапа объявляются на сайте вуза и одновременно даются правильные ответы на тестовые задания.
· Второй этап олимпиады проводится в очной форме на базах вузов 10 мая.  По каждому предмету 7  заданий. Задания для 2 этапа и критерии их оценки  разрабатывает Нижегородская государственная медицинская академия, не позднее 3 мая задания по e-mail должны быть направлены на базы проведения олимпиады. Работа максимально оценивается в 100 баллов.

Начало проведения второго этапа олимпиады - 9 часов:
· Химия с 9 до 12 часов
· Биология с 13 до 16 часов
Жюри проверяет зашифрованные работы 2 этапа на местах, выставляет количество баллов, оформляет ведомость, которую подписывают не менее 2 членов жюри олимпиады.
12 мая оргкомитет олимпиады на общем заседании утверждает список победителей и призеров олимпиады.
12 мая  объявляются результаты 2 этапа на сайтах вузов и одновременно даются правильные ответы на  задания.

13 мая рассматриваются апелляции участников олимпиады.

14 мая  объявляется список победителей и призеров олимпиады.
Награждение  победителей и призеров олимпиады проводится на базах вузов дипломами (победителя и призера) единого образца (ответственный за разработку и тираж КГМУ).
